运用基本不等式解题常见问题对策探求
利用基本不等式求最值是高中数学中常用方法之一，在使用时应注意基本不等式的条件“一正、二定、三相等”.在解题的过程中，往往不能直接套用公式，即出现“变量是负数”、“和（或积）不是定值”、“等号取不到”等情形，这时该怎么办？下面针对部分情况提出对策.

　　一、和（或积）不是定值

对策：变量为正数时“若和为定值，积有最大值；积为定值，和有最小值”.当和（或积）不是常数时，可以用凑项法、配系数法、拆项法、平方法、纳入根号内法、取倒数法等. 
对策一、拆项   分拆已知项在注意等号成立的条件下，把和（积）变成定值
例1、求函数
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评析：目标求和的最值，凑定积是关键，因此均分
[image: image5.wmf]x
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为相同的两项，同时使得含变量的因子
[image: image6.wmf]x

的次数和为零。思路不教练，功底不扎实是无法完成变形目标的。
练习1：已知
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对策二：使用均值不等式时，若能从等号成立的条件入手巧妙地配项则可把问题转化

例2：已知
[image: image10.wmf]1
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、
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练习：已知
[image: image16.wmf],,
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对策三、添、凑项  在凑“和”或“积”为定值时，还要注意凑“等号”成立，此时必须合理凑项，常见的凑项方法有：
（1）、系数变形

在利用均值不等式时，有时系数并不满足均值不等式的要求，需要对系数加以变形处理，使之满足要求，利用均值不等式求解。

例3、已知
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分析：已知
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解析：
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[image: image29.wmf]2

2

2

1

2

2

2

2

=

+

+

·

=

b

a

，

当且仅当
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所以当
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（2）、项数变形

在利用均值不等式时，有时往往需要对项数加以变形处理，使之满足均值不等式的要求，为利用均值不等式求解创造条件。
 例4、求函数
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   解析：
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所以当
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评析：目标求和的最值，尽可能凑定积，因此添6，减6（即使得含变量的因子
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练习：    已知
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分析：题目中的
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解析：∵
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。例5、已知
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分析：题目中
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解析：由
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所以当
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（3）、指数变形

在利用均值不等式时，有时未知数的指数并不满足均值不等式的要求，需要对指数加以变形处理，使之满足要求，利用均值不等式求解。

例6、已知实数
[image: image64.wmf]y
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满足
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分析：由均值不等式直接求解
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，得出的结果与已知不满足，需要变形指数，通过协调好实数
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的指数关系，使之满足条件。

解析：
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所以当
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对策四、放入根号或两边平方
例7、求函数
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解析：
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另解：
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评析：目标求积的最值，把变量都放在同一条件下的根号里或者将原式两边平方去根号，整合结构形式，凑成定和，是解决本题的关键之所在。
对策五、分子常数化

例8、设求函数
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解：由题意知
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，所以仅当
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评析：当分子变量因子次数比分母的小且变量因子不为零，都可采用同时除以分子所含变量因子使分子变量常数化，以实现变量形式的统一，从而使问题得以解决。
例9、设
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解析：
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评析：先尽可能的让分子变量项和分母相同（常用于分子所含变量因子的次数比分母的含变量因子的次数大或相等时），然后裂项转化为求和的最值，进而凑定积（即使得含变量的因子
[image: image95.wmf]1
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x

的次数和为零，同时取到等号）。
对策六、代换变形

利用题目当中的已知条件，对要求解的代数式加以代换变形，使之符合均值不等式的条件，再应用均值不等式加以求解。

例10、已知
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分析：直接利用均值不等式对
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在应用均值不等式时，有时可以单独利用其中的一种变形技巧，有时还要综合应用以上的几个变形技巧加以变形求解，使问题加以巧妙处理。

练习：已知
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对策七、取倒数

例11、已知
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评析：已知变量出现在分母，所求为变量积且出现在分子，取倒数法不失是一种有效的变形的对策，值得欣赏。

二、变量是负数

　　对策：在求最值中，当变量是负数时，先利用相反数将其转化为正数，再利用基本不等式及不等式的性质来解决.
　　例12、已知
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　　三、取不到等号（均值不等式失效情形的处理）
　　对策：在求解的过程中，有时会出现“凑出了‘常数’却取不到‘等号’”的现象，建议用：实施均拆、待定系数法及非基本不等式法（如单调性法、配方法等）.

例13、 求函数
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四、用重要不等式证明不等式

应用重要不等式证明不等式的规律和变形的技巧较多，应灵活掌握.  同时要注意不同的题型结构，用不同的方法技巧应对。下面举例说明
例14  已知
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证法1  ∵
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三式相乘得
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证法2  ∵
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三式相加得
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点评：因为待证的不等式具有对称轮换的结构特征，所以一般要连续使用重要不等式；之后再变形的方法技巧有：两边取对数，各式相加，各式相乘等.
例15  已知
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证明  
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点评：先变形后再用重要不等式，其变形的技巧有：拆并项，凑配项，添零乘壹，平方开方等；若待证不等式的一边是常数，则变形的目的是为了使用重要不等式时，其积（或和）是一个定值，并且等号取得到.
例16  设
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点评：用了重要不等式后，其重要不等式本身也可以变形，变形的技巧有：取倒数，两边同时加上一个数（或式），两边同时除以一个数（或式）等；变形的目的是为了再次使用重要不等式，从而由不等式的传递性达到目的..
例17  已知
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点评：，例15是先用条件再用重要不等式，而例4是先用重要不等式再用条件. 仔细体会，才有收获，才能融会贯通.
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